

# 美“国民祖母”芭芭拉逝世

美国前总统老布什的夫人芭芭拉17日逝世，终年92岁，她是唯一一位见证丈夫和儿子就职总统的美国女性，以一头雪白银发和保护家人的强悍作风见称，被丈夫和子女称为“银狐”。由于她热心公益，积极推动全国扫除文盲运动，深受国民爱戴，亦被媒体视为“美国祖母”。多名政界人士和前第一夫人纷纷表达哀思，总统特朗普赞扬芭芭拉一生致力提倡家庭价值，下令在芭芭拉周六举殡当天，所有政府建筑物下半旗致哀。

芭芭拉近年出现心脏衰竭、肺病和甲状腺疾病等，多次进出医院，并需长期在家休养。老布什办公室上周日宣布，由于芭芭拉年事已高，故不再寻求额外治疗。

老布什办公室幕僚长贝克尔表示，健康欠佳的老布

什坚持陪伴妻子最后一程，17日全日紧握芭芭拉的手，于她逝世时陪在她身旁。芭芭拉遗体明日将移送位于伦敦的圣马丁圣公会教堂，供公众瞻仰，翌日举行丧礼，而该教堂是芭芭拉和老布什经常参加崇拜的地方。

## 特朗普:美国家庭代言人

芭芭拉的儿子、前总统布什表示，母亲不但是卓越的第一夫人，协助全国数百万人识字，亦持家有道和家人带来欢乐。另一儿子杰布布什称赞芭芭拉聪明优雅，对于能拥有这位母亲深感荣幸。

特朗普赞扬芭芭拉是美国家庭的代言人，其中一项最大成就是明白识字的重要性，视之为基本家庭价值观，需促进和保护它。前总统奥巴马和夫人米歇尔表示，

芭芭拉启发所有人要力求上进，其谦逊和得体的性格，展现美国精神最佳一面。前总统克林顿和妻子希拉里发声明称，芭芭拉勇于支持家人、朋友和国家，是一位出色的女性。

## 爱当第一夫人 坚持主内

芭芭拉曾形容第一夫人是“全美最好的工作”，称每一天都很有趣，但不会如过往的第一夫人热衷政治，“我不会去他（老布什）的办公室胡闹，他也不会胡乱指点家务。”虽然芭芭拉坚持主内的角色，并尽量不在丈夫出任总统时发表政见，但她曾在1994年的自传中，坦言支持合法堕胎和反对出售半自动枪械，立场与丈夫相左。



芭芭拉17日逝世，终年92岁。

网上图片

# 18年来访朝最高级官员 冀朝2020年前弃核

# CIA局长密晤金正恩 铺路峰会

日本首相安倍晋三17日抵达美国佛罗里达州，与美国总统特朗普会面，双方首日主要讨论朝鲜半岛局势，但外界焦点显然不在日本身上。特朗普会后透露，美国与朝鲜曾进行“非常高级别”对话，他其后证实曾派出中央情报局(CIA)局长、获提名为下任国务卿的蓬佩奥，以特使身份到访平壤，会见朝鲜领导人金正恩，是自2000年时任美卿奥尔布赖特后，访朝的最高级华府官员。

安倍17日抵埠后，随即到海湖庄园会晤特朗普，主要讨论朝鲜议题。按照日程，两人18日晨打高尔夫球后，下午展开第二天会谈，随后召开联合记者会。然而，美媒17日传出特朗普曾与金正恩对话的消息，随即抢去美日首脑会面的焦点。

## 美朝对话友善尊重

特朗普会后确认，美朝曾举行非常高级别对话，形容双方有善意和互相尊重，期待与金正恩会面，形容成功解决朝核问题的机会很大，他亦支持韩朝讨论签署和平协定，正式结束战争状态。白宫发言人桑德斯其后表示，特朗普未直接与金正恩对话。

《华盛顿邮报》报道，蓬佩奥在上月31日至本月1日期间，以特朗普特使身份秘密访朝，磋商美朝峰会事宜。韩联社估计，蓬佩奥是由美军驻韩国乌山的空军基地搭机赴朝，韩政府很可能知情，中情局及白宫均没回应报道。

特朗普18日在twitter证实蓬佩奥上周曾会晤金正恩，指会面非常顺利，双方建立了良好关系。

## 提名不久赴朝 获特朗普信任

蓬佩奥上月13日获特朗普提名出任国务卿，他早前出席参议院听证会时，称有信心美朝首脑会谈顺利举行，期望以外交手段解决朝核问题。

蓬佩奥获提名不足一个月即获委以重任，反映他深得特朗普信任。

## 美朝峰会不在美 或船上见面

特朗普17日亦透露，美国正考虑5个可能举行美朝峰会的地点，全部不在美国，将在与朝方商讨确定后公布，预计峰会最迟6月初举行。外界初步揣测多个潜在地点，包括月底举行韩朝峰会的板门店，以及首尔和平壤，亦不排除于蒙古、瑞典、瑞士、新加坡甚至于船上会面。安倍赞扬特朗普有勇气与朝鲜领导人会晤，是一直对朝施压的成果，重申朝鲜除放弃洲际弹道导弹外，亦应放弃射程涵盖日本的中短程导弹。

共同社引述外交官员消息称，日本、美国和韩国期望朝鲜在2020年夏天前完成无核化，以免朝鲜拖延时间，暗中继续发展核计划，这有助特朗普在2020年角逐连任总统。该官员估计，安倍和特朗普将

于联合记者会上，提及弃核时间表。 ■《华盛顿邮报》/《纽约时报》/日本《读卖新闻》/美国有线电视新闻网/美联社/共同社

## 暗示豁日钢铝关税 承诺捆绑架日人

到访美国的日本首相安倍晋三，17日在佛罗里达州海湖庄园与美国总统特朗普会晤。特朗普于首日会谈期间，先向安倍送出两份大礼，分别暗示可能豁免向日本的钢铝产品征税，并承诺应安倍要求，稍后与朝韩领导人金正恩会面时提出被绑架日本人问题。不过特朗普同时施压要求日美举行双边贸易谈判，减少日本对美国的贸易顺差。

## 批日美贸易逆差“不喜欢TPP”

安倍首日会谈后称，特朗普关注朝鲜绑架日本人问题，承诺在美朝首脑会谈上，协助日方向金正恩提出有关问题。日本坚称朝鲜在上世纪70至80年代，共绑架

17名日本人，朝方则承认绑架13人。有受害人家属敦促安倍向特朗普施压，促使朝鲜释放所有被绑架日人。

在安倍访美期间，日本政府公布上月对美贸易录得6,231亿日元顺差，按月减少0.2%。特朗普日前曾发文，批评日本对美长期维持贸易顺差，他17日晚与安倍晚宴后亦再次在twitter发文表示：“日本和韩国希望我们重返‘跨太平洋伙伴关系协定’(TPP)，但对美国而言，我不喜欢这个协定。”特朗普重申双边贸易协定更有效率，暗示要求日本与美国展开自贸谈判。



特朗普与安倍讨论贸易及朝鲜议题。 法新社

“特金会”料于6月初举行。 资料图片

## 文在寅:谋结束半岛冷战格局

韩国总统文在寅17日为佛教界祝愿朝鲜半岛稳定与和平的法会致辞，强调实现半岛无核化是当前最紧迫问题，必须以和平方式解决，希望半岛拨开最后的冷战阴霾，引领世界和平发展潮流。

文在寅称，半岛正迎来暖春，希望各方为实现真正的和平与和解而齐心协力。他表示在寻求实现可持续和平的智慧，其方法就是韩朝消除隔阂，共赢共存。文在寅指出，应让离散家属团聚及自由往来。且韩朝之间要持续进行社会、经济及文化交流。

韩国统一部发言人白泰铉18日在例行记者会表示，政府将致力结束半岛战争状态，以及构建半岛永久和平体制。据青瓦台官员称，希望韩朝在首脑会谈上首先达成某种协议，如有必要可谋求达成韩朝美三方协议，甚至韩朝美中四方协议。青瓦台表示，韩朝双方已同意直播首脑会谈部分环节。

韩联社/路透社



蓬佩奥早前秘访朝鲜。 路透社

朝鲜2月在阅兵典礼展示洲际导弹。 资料图片

## 朝媒尊称李雪主 强调第一夫人地位

朝鲜领导人金正恩近期频频对国际社会展开公关攻势，与此同时，金正恩夫人李雪主和妹妹金与正这两位金家主要女成员，亦一改低调作风，高调现身外交场合，引起关注。一向陪在金正恩身边的李雪主，上周六独自与劳动党干部一同观看中国艺术团演出，罕有获朝媒详细报道，当中更把她尊称为“尊敬的李雪主女士”，显示朝鲜有意强调李雪主第一夫人的地位。

韩国传媒指出，朝媒官媒过往仅

称李雪主为“同志”，这次改变的意义非常重大。朝鲜官媒对上一次使用“尊敬的女士”可追溯至1974年，当时用作称呼建国领袖金日成的第二任夫人金圣爱。韩国一名智库研究员指出，朝鲜政府将金正恩重新包装成正常国家领导人的过程中，李雪主扮演关键角色。

此外，作为劳动党中央委员会第一副部长的金与正，上周六单独到平壤机场迎接访朝的中共中央对外联络部部长宋涛时，亦获官媒报道。

韩联社指出，虽然朝鲜官媒经常报道常委级官员单独活动，但单独报道第一副部长的公开活动实属罕见，相信与金与正的身份有关。

韩联社/美国有线电视新闻网